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ΠΕΡΙΦ/ΚΗ Δ/ΝΣΗ Α/ΘΜΙΑΣ & Β/ΘΜΙΑΣ 

ΕΚΠ/ΣΗΣ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ Β/ΘΜΙΑΣ ΕΚΠ/ΣΗΣ ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ  

 
1ο ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΒΟΛΟΥ   

 

 
Α.7.4.  

 
 

Αφαίρεση  
 
 

ρητών αριθμών  

 

Το 

 

37
Ο
 ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  

 

 

περιλαμβάνει 

 

 ΒΑΣΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ 

 

 ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

 

 ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΠΡΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 
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ΒΑΣΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ 

Α.7.4. Αφαίρεση ρητών αριθμών 

 
1. Στο σχήμα βλέπουμε τη μέση θερμοκρασία μιας περιοχής για τους 12 μήνες του 

χρόνου σε συγκεκριμένη ώρα της ημέρας. 
 
 
 
 

 

 
Για να αφαιρέσουμε από τον 

αριθμό α τον αριθμό β, 

προσθέτουμε στον α τον 

αντίθετο του β. 

α - β = α + (-β) 

 
 

 

Στους ρητούς αριθμούς η 

αφαίρεση μετατρέπεται σε 

πρόσθεση και επομένως 

είναι πάντα δυνατή (δηλαδή, 

δεν απαιτείται να είναι ο 

μειωτέος πάντα μεγαλύτερος 

από τον αφαιρετέο, όπως 

ίσχυε μέχρι τώρα). 

 
 
 

 

Απαλοιφή παρενθέσεων 

 
Όταν μια παρένθεση έχει 

μπροστά της το + (ή δεν έχει 

πρόσημο), μπορούμε να την 

απαλείψουμε μαζί με το + 

(αν έχει) και να γράψουμε 

τους όρους που περιέχει με 

τα πρόσημά τους. 

 
 

Όταν μια παρένθεση έχει 

μπροστά της το -, μπορούμε 

να την απαλείψουμε μαζί με 

το - και να γράψουμε τους 

όρους που περιέχει με 

αλλαγμένα πρόσημα. 

 
 

α) Ποιος είναι ο πιο ζεστός μήνας του έτους και ποιος ο πιο κρύος; 

.................................................................................................................................................. 

β) Ποια είναι η διαφορά θερμοκρασίας μεταξύ αυτών των μηνών; 

.................................................................................................................................................. 

γ) Ποια είναι η διαφορά θερμοκρασίας μεταξύ κάθε δύο διαδοχικών μηνών; 

.................................................................................................................................................. 

.................................................................................................................................................. 

2. Ας εργαστούμε στο μικροπείραμα mpa7_4. Περιγράψτε την διαδικασία με την 

οποία μπορείτε να αφαιρέσετε δύο αριθμούς. 

............................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................ 

3. Να κάνετε τις πράξεις: 

α) (+5) + (-7) 

....................................................... 

....................................................... 

....................................................... 

β) (9,1-6,2+3,4) + (-7,5+10-8,3) 

................................................... 

................................................... 

................................................... 

4. Να κάνετε τις πράξεις: 

α) (-5) - (-7) 

....................................................... 

....................................................... 

....................................................... 

β) -(9,1-6,2+3,4) - (-7,5+10-8,3) 

................................................... 

................................................... 

................................................... 
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Η έκφραση -x σημαίνει ο 

αντίθετος του x. 
 

Η έκφραση -x μπορεί να 

αναπαριστά έναν αρνητικό 

αριθμό, το μηδέν ή ένα 

θετικό αριθμό. 

5. Ένα βράδυ το θερμόμετρο στο μπαλκόνι ενός σπιτιού έδειχνε -3° C και μέσα στο 
σπίτι 18°C. Πόση ήταν η διαφορά θερμοκρασίας;. 

........................................................................................................... 

........................................................................................................... 

........................................................................................................... 

........................................................................................................... 

........................................................................................................... 

6. Ένας έμπορος χρωστάει στον προμηθευτή του 897,56 € και του οφείλει ένας 
πελάτης 527,42 €. Πόσα € πρέπει να έχει στο ταμείο για να ξεχρεώσει; 

............................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................ 

7. Να λύσετε τις εξισώσεις: 

α) x + (+3) = (-9) 

................................................... 

................................................... 

................................................... 

β) (-8) - x = +7 

................................................... 

................................................... 

................................................... 

8. Να υπολογίσετε την τιμή της μεταβλητής x 

α)  Ποια είναι η τιμή του -x αν x = -4; ................................................................... 

β)  Ποια είναι η τιμή του -x αν x = 4; ..................................................................... 

γ)   Για ποιες τιμές του x θα είναι το -x θετικό; ..................................................... 

δ)  Για ποιες τιμές του x θα είναι το -x αρνητικό; ................................................. 

9. Να βρείτε την τιμή της παράστασης: 

-13 - (0,38 - 11 - 13) + (0,38-11) 

............................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................ 

10. Ποιο είναι μεγαλύτερο: Το άθροισμα -227 + 319 ή Το άθροισμα 227 - 319; 

............................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................ 

11. Εξηγήστε τι λάθος εντοπίζετε στην ακόλουθη πρόταση: Αφού το 20 είναι ο 

αντίθετος του -20, η θερμοκρασία 20
ο
 είναι πολύ ζεστή,

 αφού η θερμοκρασία 

-20ο είναι πολύ κρύα. 
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12. Δίνεται ο ακόλουθος άξονας αριθμών: 
 

 

α) Αν Γ είναι ο αντίθετος του Β, ποια είναι η τιμή του Ε; 

β) Αν Α είναι ο αντίθετος του Β, είναι ο Δ θετικός ή αρνητικός; Γιατί; 

γ) Αν ο Δ είναι ο αντίθετος του Β, ποιο από τα Α, Β, Γ, Δ, Ε, έχει την μεγαλύτερη τιμή; 

13. Να γράψετε τους επόμενους τρεις αριθμούς στις ακόλουθες κανονικότητες: 
 

α) -5, -1, 3,  ,  ,    

β) 9, 6, 3, 0,  ,  ,    

γ) -15, -10, -5,  ,  ,    

δ) 6, 4, 2,  ,  ,    
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 Στους ρητούς 

αριθµούς η 

αφαίρεση 

µετατρέπεται 

σε πρόσθεση 

και εποµένως 

είναι πάντα 

δυνατή 

(δηλαδή, δεν 

1. Να εκτελέσετε τις 
πράξεις : 

(α') 3 − (+5) = ... 

(þ') −3 − (+5) = ... 

(γ') 3 − (−5) = ... 

(δ') −3 − (−5) = ... 

 
(ε') 3 − (+3) = ... 

(ç') −3 − (−3) = ... 

(\') 0 − (+5) = ... 

(η') 0 − (−1) = ... 

 Για να αφαιρέσουµε 

από τον αριθµό α τον 

αριθµό β, 

προσθέτουµε στον α 

τον αντίθετο του β. 
 

α−β = α+(−β) 

απαιτείτ

αι να είναι 

ο µειωτέος 

πάντα 

2. Να τοποθετήσετε στα κενά τα κατάλληλα πρόσηµα ώστε να 
προκύψουν αληθείς ισότητες. 

 

µεγαλύτερ

ος από τον 

αφαιρετέο, 

όπως 

ίσχυε 

µέχρι 

τώρα) 

(α') (...4) − (...3) = −1 

(þ') (...2) − (...3) = −5 

(γ') (...6) − (...8) = 14 

(δ') (...7) − (...7) = 0 

(ε') (...5) − 0 = −5 

(ç') (...1) − (...1) = −2 

 
 

 ΄Οταν 
µια 

3. Να κάνετε απαλοιφή παρενθέσεων και ύστερα να εκτελέσετε τις 
πράξεις : 

 ΄Οταν µια 

παρένθεσ
η έχει 

µπροστά 
της το  -, 

µπορούµε 

να την 

απαλείψ

ουµε 

(α') 2 − (+7) = ... 

(þ') 2 − (−7) = ... 

(γ') −2 − (+7) = ... 

(δ') −2 − (−7) = ... 

παρένθεση έχει 

µπροστά της το + (ή 

δεν έχει πρόσηµο), 

µαζί µε το - 

και να 

γράψουµε  
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4. Να 
υπολογ
ίσετε, 
µε δύο 
τρόπου
ς, την 
τιµή 
των 
παρακ
άτω 
παρασ
τάσεω
ν : 

µπορούµε να την απαλείψουµε 

τους όρους 

που περιέχει 

µε 

αλλαγµένα 

πρόσηµα. 

(α') −1 + (2 − 5) = 

α΄τρόπος: ................................ 

@΄ τρόπος: ................................ 

 
5. Να κάνετε τις πράξεις : 

(β') −1 − (2 − 5) = 

α΄τρόπος:  

................................ 

@΄ τρόπος: 

................................ 

µαζί µε το + (αν 

έχει) και να 

γράψουµε τους 

όρους που 

περιέχει µε τα 

πρόσηµά τους. 

(α') −8 − (−3) + 2 = ............................................................. 

(þ') −1 + (−2 + 5) = ............................................................. 

(γ') −9 − (+2 − 7) = ............................................................. 
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−
 
− 

(δ') −(3 − 4 − 2) + (−6 + 2) = ............................................................. 

6. Να υπολογίσετε την τιµή των παραστάσεων : 

A = −(−2, 3) + (−3, 1) + 4, 4 − 1, 8 + 3, 1 − (−1, 9) =.................................................. 

.................................................. 

.................................................. 

 
B = −2 + (3 − 4 + 5) − (−1 − 3 − 7) + (−3) − (−3) =.................................................. 

.................................................. 

.................................................. 
 

7. Να λύσετε τις εξισώσεις : (α') x 

+ 2 = 1 

................................ 

................................ 

 
 

(þ') x − 3 = −4 

................................ 

................................ 

 
(γ') x − (−3) = 4 

................................ 

................................ 

 

(δ') x + 
3 

= 1 
2 

................................ 

................................ 
 

 

 

 

 Η 
έκφραση 

−x 

µπορεί να 

αναπαριστ

ά έναν 

αρνητικό 

αριθµό, το 

µηδέν ή 

ένα ϑετικό 

αριθµό. 

8. (α') Να υπολογίσετε την τιµή του −x αν x = 2: .................. 

(þ') Να υπολογίσετε την τιµή του −x αν x = −2: .................. 

(γ') Ποιο είναι το πρόσηµο του −x αν το x είναι ϑετικός ; .................. 

(δ') Ποιο είναι το πρόσηµο του −x αν το x είναι αρνητικός ; .................. 

d Η έκφραση 

−x σηµαίνει 

ο αντίθετος 

του x. 
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Η 

αντιµετα

θετική 

9. (α') Αν α = 2 και β = 3 να υπολο- γίσετε : (þ')  Αν α = 1 και β = 2 να υπο- 

λογίσετε : 

ιδιότητ

α δεν 

ισχύει 

στην 

αφαίρε

ση. 

α−β = .............................................. 

 

β−α = .............................................. 

Τι παρατηρείτε ; 
.................................................................. 

 

 

α−β = .............................................. 

 

β−α = .............................................. 
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ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΠΡΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 

Αφαίρεση ρητών αριθμών 

7.1. Να υπολογίσετε τις παρακάτω διαφορές: 

α)  
 

4  
3

   
5 


 

γ) 7   
5 


   
6 


 

β) 
 
2

1  

 
 

1 


 
3 
      

2 


     

δ) 
 
1 

4  

 
 

3 


 
5 
      

2 


     
 

7.2. Να υπολογίσετε τις τιμές των παρακάτω 

αλγεβρικών παραστάσεων: α) 4 
3 9 2 10
β) 

 
 

3  
3 2

1  
0,2



7.3. Να εξετάσετε αν οι εξισώσεις x 2  5 και x 7  10 5 έχουν την ίδια λύση. 

7.4. Να απαλείψετε τις παρενθέσεις στην παράσταση A  2x y  3 x  3y 2 

2y 1 και να βρείτε την τιμή της παράστασης Α για x = 0. 

 

7.5. Να υπολογίσετε τις τιμές των παραστάσεων: 

α) A  x y 10 6 2x x  4  y

β) B  11x  y z 2 x y z


7.6. Αν x + y = -1 ,να υπολογίσετε την τιμή της παράστασης: K  2x  3y 2 x 2y 1 

3 4x


7.7. Να λύσετε τις παρακάτω εξισώσεις:  

 

α) 2x|14||21| 

β) |1,2|x  2,2|3,2| 

γ) 2,7|x| |4,1| 
 

7.8. Ο Μέγας Αλέξανδρος γεννήθηκε το 356 π.Χ., έγινε βασιλιάς το 336 π.Χ. 

και έζησε 33 χρόνια. Να βρείτε πόσων ετών έγινε βασιλιάς και ποια 

χρονολογία πέθανε; 
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